

精心救护绿海龟 “五一”“小九”康复“回家”了!

■ 救护人员为小九涂抹药物。



11月14日,两只绿海龟“五一”和“小九”再次爬上了睽违已久的海边沙滩。金黄的沙滩踩起来分外柔软,蔚蓝的大海上海风徐徐。在愣了片刻后,它们终于迈开脚步,兴奋又陌生、胆怯又坚定地向大海爬去,留下四道长长的脚印……

“五一、小九,回家吧!”看着这一幕,广州市林业生物防治检疫和渔业保护区管理中心(广州市水生野生动物救护中心)(简称“中心”)的救护人员黄维燕瞬间红了眼眶。今年11月正值广东省暨广州市第三十四届保护野生动物宣传月,该中心在惠东海龟国家级自然保护区开展“自然护理·广州”水生野生动物放归活动,将收容救护的两只绿海龟放归大海。

■采写:新快报记者 王彤 通讯员 林园轩 ■图片:受访者供图

五一的故事 误食塑料和金属,精心照料三个月

2022年5月1日,中心接收了南沙区农业农村局移交的一只绿海龟,救护人员给它取名“五一”。当时,五一背甲颜色异常,右前肢有伤,划水不畅,不愿游动,而且拒绝进食,情况很不乐观。

为查找病因,救护人员立即将它送往专业机构进行全面检查。经抽血化验、CT检查后,发现主要病因是五一误食多块塑料和金属垃圾。“这些垃圾淤积于它的消化系统内,造成消化功能弱化、营养不良、严重缺钙。”救护主管陈敏瑶说。经团队研究会诊,他们得出治疗意见:灌喂药物,尽快排出异物,同步补充营养,促进身体康复。

从此,每天,救护人员把乳果糖、

艾莫瑞等药物按量混合好,注入灌胃针,把五一从池子抱出来,开始灌喂药物。整个过程需要3名救护人员:一人负责竖抱,稳住海龟身体;一人负责掰开嘴巴;还有一人负责插灌胃管和灌药。灌药结束后还要继续竖抱着五一静置10分钟,防止药液回流。

“在接受治疗的日子里,感觉五一似乎通了人性,从一开始抗拒挣扎,到逐渐配合治疗。就连后来去体检机构复查,路上也安静了许多。它可能知道我们是朋友吧。”黄维燕回忆道。

除了喂药,救护人员陆舒茵和同事们还需天天去打捞五一的粪便,认真清洗观察,以便找出误食的异物。终于,皇天不负苦心人,五一吃进去的

塑料和铁丝,陆陆续续出现在粪便里。“味道肯定不好。但每一次的异物排出都给我们带来极大信心和鼓舞。”陆舒茵说。

经过三个月治疗和照料,五一再次复查CT,体内异物消失了!它也终于开始主动进食了。救护人员精心为它设计食谱,寻找含钙量高的蔬菜,将钙片塞进虾壳里进行投喂。为了让食物更接近天然,救护人员还会特意从遥远的海产品养殖场购入海藻作为补充。

就这样,五一食欲一天比一天好,体重也增加了不少。两年来,体重从23.7kg增加到33.8kg,体长×体宽从56cm×55cm增加到65cm×62cm,身体各项指标均恢复正常。

小九的故事 误入拖网背甲破裂,年轻力壮恢复快

2023年9月20日,一位市民给基地送来一只伤痕累累的小绿海龟。因是九月送来的,所以得名“小九”。据移交它的市民介绍,小九误入渔船拖网,被生硬拖拽上岸,导致身体多处受伤。经检查,小九背甲有两处裂痕,皮

肤有多处损伤,胸甲部位出现感染症状,游动起来慢慢悠悠的。

针对这些病症,救护人员定期为其涂抹消炎杀菌药物,经过一段时间的悉心照顾,年轻力壮的小九很快便康复了,游得最欢快,成了救护池里“全场最靓的仔”。

“每次我们到池边喂食的时候,它扑腾几下就冲了过来,昂头待‘饭’,喂啥吃啥,一点都不挑食。”黄维燕说。

放归前,小九的体重由12.1kg增重至18.85kg,体长×体宽由48cm×41cm增长至56cm×47cm。

放归的故事 艰难的抉择:“就像女儿出嫁一样,半喜半忧”

单纯地圈养野生动物,对物种保护没有太大意义。只有让野生动物回归大自然,让它们在自然界生存繁衍,才有利于维护整个生态系统平衡。在五一和小九通过体检、野化训练等多项评估后,救护人员决定将它们放归到广东惠东海龟国家级自然保护区,那里是中国大陆18000公里海岸线上海龟的最后一张产床,也是中国唯一

的国家海龟自然保护区。

将五一和小九送归大海,是一个颇为艰难的抉择。朝夕相处之下,大家都十分不舍。

救护人员李建忠每天下班前总要到海龟池旁“打卡”,确认它们一切正常才安心离开。陆舒茵说,五一、小九是女孩子,是爱漂亮的,就经常给它们清理背藻,洗得干干净净的。

“海龟放归大海,在我们看来就像女儿出嫁一样,一半是担忧不舍,因为它们要面临自然界的竞争、面对生存环境的再次考验;一半又是衷心祝福,因为大海才是它们的家,一个真正自由的地方。”临行前,救护主管陈敏瑶在它们耳边叮咛:“在野外不要乱吃东西,特别是塑料袋,不要随便去追捕鱼网里的鱼,不要把遇到的生物都当成朋友……”



数据

绿海龟已人工繁育幼龟1万多只

目前,全世界现存海龟种类7种,在我国海域分布的有5种,分别是绿海龟、红海龟(蠵龟)、玳瑁、太平洋丽龟和棱皮龟。海龟是我国水生野生动物保护的旗舰物种,具有重要的生态、科研和社会价值,皆为国家一级保护动物。

绿海龟并不是绿色的。它的腹甲为白色或黄白色,背甲则从赤棕含有美丽的大花斑到墨色不等。因体内脂富含主要食物,即海草中的叶绿素而得名绿海龟。和其它海龟一样,除了上岸产卵外,终其一生都在大洋中度过。2024年3月3日,中国珍稀濒危物种数量实现稳中有升,绿海龟已人工繁育幼龟1万多只。

据悉,广州市林业生物防治检疫和渔业保护区管理中心(广州市水生野生动物救护中心)是广州市林业和园林局的直属事业单位,其中一项重要职能是组织实施全市水生野生动物救护工作。市民若发现水生野生动物需要救援,可以通过拨打12345联系中心。

知多D

我们普通人能够如何为保护海龟等海洋生物作贡献?

① **保护海洋环境。**在海边游玩时,不随意丢弃垃圾;日常生活中尽量减少使用一次性塑料制品,避免它们进入海洋;支持可持续捕捞,以保护海龟食物来源和生存环境。

② **避免非法行为。**对非法捕捞、买卖、食用海龟及其制品等非法行为说“不”;不随意放生海龟,以免对海龟生态环境造成不良影响。

③ **尊重海龟生存空间。**不打扰产卵海龟,避免海龟受到惊吓而放弃产卵;不破坏海龟栖息地,如海滩、珊瑚礁、海草床等,以免影响海龟生存。

④ **提高保护意识。**了解海龟的生活习性、面临的威胁以及保护方法等知识,传播保护海龟的重要性;参与志愿者活动、支持保护项目,为海龟保护提供资金和物资等支持。



■ 广州市林业生物防治检疫和渔业保护区管理中心将收容救护的两只绿海龟放归大海。